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(Aus dem Institut fiir Obst- und Gartenbau der Hochsehule ffir Bodenkultnr in Wien.) 

Vermehrungs, und Ziichtungsfragen bet der Aprikose. 
V o n  FRITZ ]~ASSECKIgR. 

Mit 2 Textabbildungen. 

Einleitung. 
Die Kul tur  der Aprikose (Marille) ist im deutschen 

Spradlgebiet  auf verh~iltnisrn~Big engbegrenzte Ge- 
biete lokalisiert. Die gr6Bte wirtschaftliehe Bedeutung 
kommt  dem Aprikosenanbau in 0sterreich zu, wo sie 
vor allem im 6stlichen Teil yon Niederdonau ver- 
breitet  ist. Andere Aprikosenanbauzemren Iinden 
sich in Deutschland im Gebiet yon Mainz-Mombach, 
in der Vorderpfalz bet Bonn, Kestert  nnd Kamp 
a. Rh., am Siigen See bet Halle a. d. SaMe, in Werder 
bet Berlin. Diese enge Begrenzung hinsichtlich der 
Verbreitung h~ngt mit  den besonderen Standorts-  
anspr/ichen der Aprikose zusammen. Sie gedeiht als 
freistehender Bantu nur m Gebieten mit geringen 
Niederschl~gen and  hohen Sommertemperaturen.  In 
0sterreich geh6rt die Marille zu den charakteristi-  
scl~sten Kulturpflanzen der pannonisehen Zone und 
ist fiir diese vielleicht noch~kennzeichnender als der 
Weinstock. 

Die Aprikosenkultur leidet bet uns vor allem unter  
zwei {7belsf~inden, gegen die wit ankgtmpfen miissen, 
nSmlich die h~ufig vorkommende Sch~idigung der 
B1/iten und jnngen Fr/ichte dureh Sp/itfr6ste und das 
Erkranken und vorzeit ige Absterben der Biiame dutch 
das, ,Schlagtreffen oder , ,Apnkosensterben" .  Diesen 
ErsCheinungen k6nnen wir z .T .  durch KulfurmaB- 
regeln, vor allem a.ber durch ziichterische MaBnahmen 
begegnen. 

Die Veredlungsunterla~en fiir die Aprikose. 
Als Veredlungsunterlagen fiir die Aprikose kommen 

in Betracht :  die Gemeine Aprikose ~Armeniaca vul- 
garis Lain.) und andere Arten der Gat tung Armeniaca, 
ferner die Hanspf laume IPrunus domestics L.), die 
KJrschpflaume (Prunus cerasi/era ghrh.), die Schlehe 
(Prunus spinosa L.) und andere znr Gatfung Pflaume 
(Prunus i m  engeren Sinn, Euprunus) geh6rige Arten 
und Bastarde derselben, die Davidspflaume (Amyg- 
dalus Davidiana), der Pfirsich (Arnygdalus persica L.), 
die Mandel .(Amygdalus communis L.), die Zwerg- 
mandel (Amygdalus nana L.). In  tier alten Literatur  

werden vereinzelt auch die Kirsche und die Quitte 
als (offenbar nicht bew~hrte and  daher wieder aufge- 
gebene) Unterlagen ffir die Aprikose genannt.  

Im Deutschen Reich spielen Ms Aprikosenunter- 
lagen eine grSl3ere Rolle nut  die Gemeine Aprikose, 
die Hauspflanme and  die Kirschpflaume. In  nm- 
fangreichen Unfersuchungen konnte ich nachweisen, 
dab vor allem der Aprikosens~mling und best immte 
Typen der Hauspflaume (besonders Dentsche Haus-  
zwetsche, gewisse Spillings- und Kriechentypen) 
danerhafte BSume bilden. Die znr Kirschpflaume ge- 
156rende Myrobalane ergibt dagegen zumeist kurz- 
lebige B~ume, die h~iufig such hinsichtlich des Er- 
trages und der gii,iemSBigen Alisbildung der Frfichte 
nicht voll befriedigen (PAssizcK~l~[22]). 

In augereurop{iischen Aprikosenanbaugebieten 
stehen z. T. andere Veredlungsunterlagen im Vorder- 
grund. So sind nach I(. F. KOSTINA (9) in Pal~stina 
7o% der Aprikosenb~nme auf Mandel veredelt, in 
Siidafrika 90% auf Pfirsich, I o %  auf Aprikose, Man- 
del und Nandelpfirsich, in Kalifornien 46% ant  Apri- 
kose, 38% ant Pfirsieh und i 6 %  auf Myrobalane. 

Die Vermehrung der Veredlungsunterlagen. 

Ffir die Apfikosenunterlagen kommt  sowohl die ge- 
schlechtliche Vermehrnng durch Aussaat als auch die 
ur/geschlechtliche (vegetative) Vermehrung in Frage. 
Erstere steht derzeit noch weiiaus im Vordergrund, 
doch wendet man  der vegetat iven Vermehrung in 
neuester Zeil mehr told mehr Bede~tung zu. Es unter- 
tiegt keinem Zweifel, dab tier Verwendung vegeiat iv  
vermehrier,  klonenreieher Unierlagen ,gerade in der 
Aprikosenknltnr groBe Bedeutung beizumessen ist. 

a) Verlnehrung d u r c h  Aussaat. 

Der Marillenwildling ist bisher praktisch nnr durch 
Aussaat gewonnen worden. A~Ich die della Forlnen- 
kreis der Kirsehenpflaulne angeh6rende St. Julien- 
pflaume, ferner die Myrobalane pflegen in der Baum- 
schule durch Aussaat verrnehrt zn werden. 
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~eist  kommt in den Baumschulen Saatgut tmbe- 
kannter  Abstammung zur Verwendung. Dieser Urn- 
stand bringt es mit sieh, dab zum Tell ganz unge- 
eignetes Unterlagenmaterial herangezogen und ver- 
wendet wird. Hier ist dringend Abhilfe notwendig. 
[n einzelnen Aprikosenanbaugebieten ernten die An- 
bauer das Saatgut selbst and  fiihren auch die Heran- 
zucht der Unterlagen und die Veredlung dureh. So 
haben sie es in der Hand, das Saatgut yon bestimm- 
ten Mutterbiiumen zu gewinnen. Im Gebiet yon 
Mainz-Mombach werden die Aprikosensteine Iiir Un- 
terlagenheranzucht vorwiegend von kleinfriichtigen, 
als , ,Maletten" bezeichneten Typen gewonnen, womit 
mall gute Erfahrungen gemacht hat. Aach in anderen 
Gebieten geben die Kariltenanbaner den Steinen 
kleinfrtichtiger (in Niederdonau ,,Kn6delmarillen" 
oder ,,Steckert'.' genannter) Sorten den Vorzug. 

~ber  die Dauer der Keimfiihigkeit der hier in Be- 
t racht  kommenden Samen liegen noch ~venig Beob- 
aehtungen vor. In der Praxis wird Saatgut der letzten 
Ernte  vorgezogen, da ~ilteres Saatgut zu einem grogen 
Tell iiberliegt. Nach DOROSCltENKO (zit. nach K. F. 
KOSTINA) k6nnen 6~ bis 8j~ihrige Aprikosenkerne teil- 
weise noch zur Keimung gebracht werden. Nach K. 
F. KOSTINA sinkt die Keimf~ihigkeit yon 8o% and  
mehr im I. Jahr  auf 2o - -3o% im 2. bis 3- Jahr. Die 
Keimf~ihigkeit ist nach Sorte verschieden, z: B. produ- 
ziert die Sorte ,,WeiBer yon  Schiras" nach K. F. KO- 
S TINA nicht keimf~ihige Samen. 

K e i m p r ii f u n g: Die Keimpriifung an Ohst- 
kernen bietet  insofern groBe Schwierigkeiten, Ms die 
Keimung im Laboratorium of t  sehr .lang (mot/ate-, 
selbst jahre!ang) alff sich warten l~iBt und unregel- 
m~13ig verI~iuft. S~it man die Kerne im Herbst  oder 
Winter  in mit sandiger Erde gefiillte T6pfe, Saat- 
schalen usw., so t r i t t  die Keimung bet Saatgut letzt- 
j~hriger Ernte  in der Regel im Friihjahr ein. Frost- 
einwirkung wiihrend des Winters scheint yon Vorteil 
zu sein. In  Keimapparaten attf Sand, Tog, Glas, Fil- 
trierpapier, l~iBt sich meist keine oder nut  unvoll- 
st~indige Keimung erzielen. Die Gefahr des Ver- 
schimmelns ist hier-besonders groB. 

Voi~ VEI-I (25, 26) hat,  aufbauend attf Versuchen 
LAIBACItS (9), gezeigt, dab die Keimung beim A p f e 1 
)ederzeit verh~iltnism~iBig rasch erreicht werden kann, 
wenn die Embryonen aus dem Kern herauspr~ipariert 

~ R I T Z  PASSF, CKER: Der Zfiahter 

werden. Dieses Verfahren I~iBi sich, wie ich seibst 
feststellen konnte, auch bet der Aprikose mit gutem 
Erfolg anwenden. VoN V~I~ ist der Meinung, dab die 
Samenhaut (Nncellus, Endospelan) dnrch Erschwe- 
rung der Wasseraufnahme eine rasche Keimung vet= 
hindert nnd dab der freipr/iparierte Embryo mit den 
(tmverletzten) Kotyledonen das zur Keimung n6tige 
Wasser aufnehme. 

Die Annahme yon  VEHS triff t  ftir Aprikose insofern 
nicht oder nur teilweise zu, als anch yon der unver- 
letzten' Samenhant umschlossene Embryonen rasCh 
aufquellen, worans hervorgeht, dab die Samenhaut fiir 
Wasser gut dufchl~issigist. Wahrscheinlich ist es, dab 
die Samenhaut den Gasaustausch (Zutri t t  des Sauer- 
stoffes, Entweichen gasfSrmiger Stoffwechselprodukte 
entseheidender hemmt. Nach LAI~AC~ und KEIL (ii)  
diirfte der keimungshemmende Stoff, wie er m ver- 

schiedenen Samen vorkommt, mit Cyan 
identisch sein. Die Vermutung liegt nahe, 
dab auch bet den ungesch~lten Aprikosen- 
kernen die Keimungshemmung z. T. dutch 
Cyan bewirkt wird, zumal liingst bekannt 
ist, dal3 sie, ebenso wie die Kerne anderer 
Steinobstarten, Amygdalin enthalten, bet 
dessen Abbau Cyanwasserstoff (Blaus~iure) 
entsteht.  

Ich bin in meinen Versuchen einen 
Schritt weitergegangen und habe attch 
die Kotyled0nen abpr~ipariert (Abb. I). 
Bet den so behandeRen Embryonen er- 
Iolgt die Wasseraufnahme wohl vor- 
wiegend durch die Wundfl~tchen. Die 
Keimung erfolgt dann noch etwas rascher. 

Noch km'zfristiger liiBt sich die Keim- 
f~ihigkeit auf indirektem Wege, dureh An- 
wendung bestimmter Fiirbungsmethoden, 
feststellen. LAKOIq (12) hat gezeigt, dab 

die Keimf~ihigkeit yon Getreidek6rnern rasch und 
erfolgreich mit Hi]re yon Selenverbindungen unter- 
sucht werden kann. Da jedoch das Arbeiten mit 
diesen Verbindungen wegen des Entstehens iibel- 
riechender, gesundheitssch~idlicher Gase unangenehm 
ulid bedenklich ist, wandte sich LAt~olq auf Anregung 
durch R. KUHN den Tetrazoliumsalzen zu. 

Ich konnte Ieststellen, dab sich diese F/irbungs- 
meth0de auch an Obstkernen mit besten Erfolg 
durehfiihren l~il3t. 

Im folgenden gebe ich eine kurze Beschreibung der 
beiden erw/ihnten kurzfristigen Methoden zur Fest- 
stellung der Keimf/ihigkeit. 

I. D i r e k t e  K e i m p r i i f u n g .  Die Steine 
werden, z. B. mff Hilfe eines Schraubstockes, aufge- 
brochen und die Samen herausgenommen, daraufhin 
etwa 24 Stunden in Wasser gelegt. Nachher zieht 
man die Samenschale saint der inneren, durchschei- 
nenden Haut  ab. Allenfalls schneider man die beiden 
Kotyledonen an der Ansatzstelle weg. Die so pr~ipa- 
r ierten Embryonen werden im Keimapparat  ausge- 
legt. In  meinen Yersuchen bew~ihrte sich Iiir diesen 
Zweck sehr gut der Glasstabapparat nach A. BucI-IIX- 
GEI~ (I). Die~Keimung t r i t t  bet Zimmertemperatnr  
nach wenigen Tagen ein. 

2. I n d i r e k t e  1 K e t h o d e  (Fgrbungmi t  Tet- 
razol). Auch bet dieser Methode werden die Samen 
aus der harten-Fruchtschale genommen und etwa 24 
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Stunden in Wasser eingeweicht. Die Samenschale 
braueht jedoch hier nicht entlernt zu werden. Nun 
werden die Samen der L{inge nach hatbiert, und zwar 
so, dab die Embryonen saint den Kotyledonen durch- 
sehnitten werden. Von jedem Samen gelangt nnr eine 
H~tlfte zur Verwendung. Die Samenh~tlften werden 
nun in I~ Tetrazoll6sung so eingelegt, daft sie yon 
der L6sung bedeckt sin& Die L6snng soll vor 1/ingerer 
Liehteinwirk~mg geschiitzt werden. Am n/iehsten Tag 
kann bereits die Kontrolle dnrchgefiihrt werden. Die 
lebenden Samen zeigen an der Schnittflgche :z: Rot- 
fiirbung, wiihrend die toten IKerne weiB oder :~: briinn- 
lich attssehen. 

b) V e r m e h r u n g  d u t c h  W u r z e l s c h 6 B -  
l i n g e .  

Viele Pflaumentypen, a~ch Myrobalanen, bilden 
yon selbst mehr oder minder zahlreiehe Wurzel- 
sch6Blinge, lVfan kann das Auftreten yon solchen 
auch durch Verletzen der Wurzeln, durch Spalten, 
Ringeln und Drahten beg/instigen. (Vgi. auch E. 
K ~ R  [8]). Das ergiBt die ~6glichkeit,  Unterlagen- 
typen yon Aprikosenblimnen zu gewinnen, die uns das 
Verhalten der be{reffenden B~ume (z. B. Langlebig- 
keit, Frosthgrte, hohe und regelm/iBige Fruchtbar- 
keit) als wertvoll erkennen lfiBt. 

Die Vermehrung gelingt bei Pflaumen meist leicht 
und sicher. Das Abtrennen und Verpflanzen der 
SehSBlinge kann im Herbst oder 17riihjahr (vor dem 
Austriebe) erfo!gen. 

.Bei wurzeleehten Aprikosenb~umen und solchen, 
die auf Aprikosens~imling veredelt sind, habe ich bis- 
her memals eigentliche Wurzelsch6Blinge beobaehten 
k6nnen. Es ist mir auch nieht gelungen, die Ent-  
wictdung soieher SdlSBlinge durch Ringeln oder 
Drahten yon Wurzeln zu veranlassen. 

Oft kommen bei der Marille Sct/5131inge (Adventiv- 
triebe) am Wurzelhals und unteren Stammteil her- 
vor. Bei solchen Sch613tingen kann man dutch Drab- 
ten und Anhiiufeln eine Wurzelbildung erreiehen. 

c) V e r m e h r u n g  d u r c h  A b l e g e r .  
Von den verschiedenen N6glichkeiten der Ableger- 

vermehrung kommt in erster Linie das ,,Anh~iufeln" 
in Betraeht,  also jene Methode, die in den Baum- 
schulen vor allem fiir die u  schwaeh- 
wachsender Kernobstunterlagen verwendet wird. 

Die Typen 'der Hauspflanme, Schlehe und Myroba- 
lane Iassen sich im allgemeinen gut auf diese Weise ver- 
mehren, allerdings ze~en sich~ wie Versuche an etwa 
50 verschiedenen Typen am hiesigen Insti tut  er-geben 
haben, diesbeziiglich groge typenm{igige Unterschiede. 

Bei der Aprikose, bei der Mandel und beim Pfirsich 
gelang mir diese Vermehrung zumeist nur~ wenn die 
Triebg mit Drahtschlingen versehen wares. Da die 
gedrahteten Triebe dieser Geh61ze sehr leicht ab- 
brechen, erwies es sieh als notwendig, sie an St/ibe 
oder Dr/ihte anzubinden. 

d) V e r m e h r u n g  d u r c h  S p r o g s t e c k -  
l i n g e .  

Bei den SproBstecMingen unterscheiden wit Holz- 
stecklinge und Griinstecklinge. Erstere werden yon 
verholzten, ausgereiffen (meist einjiil~rigen), letztere 
yon im Waehstum befindlichen, belaubten Sprossen 
geschnitten. 

Unter den Pflaumen gibt es nut  wenige, die sich 
aus Holzstecklingen wirklich erfolgteich vermehren 
lassen. Bei der Aprikose gelingt di6se Vermehrungs- 
weise nnr ganz at~snahmsweise und kommt praktisch 
bis jetzt  nicht in Frage, Auch durch Anwendnng yon 
WuchsstofIpr/iparaten konnte daran nichts gefindert 
werden. 

Die Gr/instecklingsven-nehrung erwies sich in mei- 
nen Versuchen bei Jl~gendformen verschiedener I~-  
pen yon Pflaumefl, Schlehen, Aprikosen und Pfir- 
sichen als eine brauchbare und ergiebige Vermeh- 
rungsart. Es ist  zweckm~Big, die Mutterpflanzen 
unter Glasbedeckung bei leichter Schattierung aus- 
treiben zu lassen. Die Steeklinge miissen bis zur er- 
folgten Bewurzehmg in ,,gespannter Luf t"  gehalten 
werden. 

e) V e r m e h i ~ n n g  d u r c h  W u r z e l s t e c k -  
1 i n g e (Schnittlinge). 

Der Vermehrung von Obstunterlagen dutch Wurzel- 
stecklinge wird hente groBes Interesse zugfwendet. 
Am hiesigen Insti tut  werden seit lal)gen Jahren Ver- 
suche auf diesem Gebiet durehgefiihrt (Vg!. B. Fm- 
SCgg>~SC~LAGE~ (3), Ffir Unterlagen/ipfel hat sich 
die Methode dermagen bewghrt, dab sie bereits im 
Grol3en praktisch angewendet wircL Aueh zur Ge- 
xvinnung won Unterlagen yon StandNiumen l{il3~c sich 
die Wurzelschnittlingsvermehrung ausniitzen. MSt{- 
XlNa (I8) hat mit Erfolg versueht, wurzeleehte Edel- 
soften des Apfels durch Wnrzelschnittlinge zu ver- 
megren. 

I)ie Pflaumen lassen sich zumeist j= gut dutch 
Wurzelsehnittlinge vermehren. Bei der Aprikose da- 
gegen ist es mir bisher nicht gelungen, auf diese Art 
eine Vermehrung zu erzielen. 

Fragen der Veredlungsdurchfiihrung. 
In der Baumschule ist es iiblich, die Edelsorten der 

Aprikose, sofern nieht ein Stammbildner zwischenge- 
schaltet wird, auf den Wurzelhals yon Unterlagen zu 
okulieren. 

Die derzeit in den ]3aumsehulen hanpts~ichlich ver- 
wendeten Unterlagen (St. Julienpflaume, Myroba- 
lane, Aprikosensiimling) nehmen die Okulation zu- 
meist gut an. Die Hauszwetsche und manehe andere 
Pflanmentypen machen dagegen bei der Okulation 
gewisse Sehwierigkeiten und werden besser mit Propf- 
reisern veredelt-  Das Pftopfen wurde in Iriiherer Zeit 
von den Aprikosenanbauern vielfaeh geiibt, und wir 
werden dieser Veredlungsart wohl anch in Zukunit  
wieder mehr Beachtung sehenken miissen, wenn wir 
nicht auf manche, sonst vorziigliche Aprikosenunter- 
/age verziehten wollen. 

Ferner muB die Frage emfgeworfen werden, ob es 
nicht zweckm~iBiger ware, start, anf den Wnrzelhals 
in Kronenh6he zn veredeln und den Stature aus der 
Unterlage zu ziehen. Das letzte xvird in allen F~llen 
zweekmgBig sein, wo die Unterlage erfahrungsgem~iB 
widerstandsf~ihigere Stiimme avsbildef als die Edel- 
sorte. Die P/laumen bilden z. T. frosth~rtere St/imme 
als die Aprikose und  heilen mechanische Yerletzungen 
leiehter arts. 

Attch die Frage der Verwendung yon Stammbild- 
nern ist yon grol3er Bedentung. Die doppelte Ver- 
edltmg bedentet  schon an sich eine Schwiichtmg des 
Baztmes. Dazu k6nnen Affinit{itsschwierigkeiten kom- 
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men oder eine zu mangelhafte Frostwiderstandsf/ihig- 
keit oder groBe Anf~lligkeit fiir Kranklaeiten beim 
Stammbi ldner . .  I m  aligemeinell hat sieh die Zwi- 
schenveredlung bet der Aprikose in der Praxis nicht 
bew/ihrt. 

E. JIJN~E (7), E. GROSS (4): . - und andere fiihren 
den gr6Bten Teit des vorzeitigen Absterbens yon Apri- 
-kosenb~inmen mif die Verwendung yon Stammbitd~ 
nern zuriiek. 

Gewinnung wurzelecl iter Biiume. 
)khnlich wie beim Pfirsich hat man auch bet der 

Aprikose die Beobacht~ng gemacht,  dab ant eigener 
Wurzet stehende, nnveredelte B~ume h~ilifig beson- 
ders lebenskr~ift-ig und widerstandsf~hig stud. So 
kenne ich einen wahren Banmriesell yon eiller Apri- 
kose, in der N~ihe yon Znaim (SOdm~ihren) stehend. 
D.er Kronendurehmesser  betr~gt 14 m, der S tamm- 
umfang 2 m, tier Er t rag  nach Aussage verl~iBlicher 
ortskundiger Personen in guten Jahren  his z~t 8oo kg. 
Der Bantu ein, lmveredelter  S~imling, ist etwa 15o 
Jahre aIt, hat  die strengsten Winter  ohne Schaden 
iiberstanden ~nd ist immer noch vot lkommen gesnnd. 

Es ist aber selbstverst~indlich, daB auf eigener Wnr- 
zeI stehende B/iume, ebenso wie au~ Aprikosens~m- 
ling veredelte, Imr  in den typischen Apfikosenanbau- 
gebieten mit  den dieser Obstart  zusagenden Stand- 
ortsverh~iltnissen entsprechen k6nnen. W enn es sich 
dagegell nm die Anpflanzung in kiihleren nnd fench- 
teren Lagen oder auf schwererem Boden handell,  wird 
man auf die Veredlnllg niemals verziehten kSnnen, 
well uns erst die Verwendung bes t immter  Unterlagen 
die M6glichkeit gibt, die Aprikose anch unter  solchen 
Verh~iltnissen zn knltivieren. 

Wenn sich aueh Ullter den yon grogfriichtigen Edel- 
soften abs tammenden S~imlingen h~ufig solche berth- 
den, die der Stammsor te  weitgehend ~ihneln, so ist 
doch die Gew~hr Iiir eine wirklich s o r t e n e c h t e 
Vermehrung nicht gegeben. Dies l~Bt es wiinschens- 
wert erscheinen, walrzelechte B~time auf vegeta t ivem 
Wege zu gewinnen. DaB mit  der vegetat iven Vermeh- 
rung unbedingt eine Minderltng der Lebenskraft  ver- 
bunden sein muB, kann kaum angenommen werden,, 
w~re aber immerhin m6glich und bedarf der l~Vber - 
priifung. 

Ffir die Ggwinnung wurzelechter B~ume a~f vege- 
ta t i~em Wege stehen nns  mehrere M6glichkeiten often. 
Ieh habe schon friiher auf die GriinstecklingsVermeh- 
rung der Aprikose hingewiesen. Voraussetzung fiir das 
GeIingen dieser ~Kethode ist allerdings, dab Jngend- 
formsprosse fiir die Vermehrung zur Verfiigung stehen, 
Unter  den bestehendell Edelsorten, welche dllrchwegs 
Altersformen darstellen, babe ich bisher keine gefun- 
den, bet welcher die Stecklingsvermehrung erfolgreich 
anzuwenden wiire,~ Wir haben aber  die M6gliehkeit, 
in Zukunft  neue Sorten zn ziicl~ten, bet denen durch 
Erhal tnng der J ugendforml die Vermehrharkeit  dnrch 
Stecklinge gewahrt  bleibt. 

Eine weitere 3/i6glichkeit der Gewinnung wurzel- 
echter Aprikosenb~hime bietet  sich nns ill der Ableger- 
vermehrung.  Bis jetzt  ist allerdings altch diese Me- 
thode nur bet der Jugendform :~: erfolgreieh zur An- 
wendnng gekommen. Die Frage, ob sich aueh be- 
stehende Edelsortell (Altersformen) auf diese Weise 
vermehren lassen, mug vorl~iufig often bleiben. A~f 
Grund yon Erfahrungen an Kernobstedelsorten ist an- 

zunehmen, dab bet den edlen Aprikosensorten die Be- 
wurzelung der Ableger, sofern eine solche iiberhaupt 
erzielbar ist, l~nger ant sich warren lassen wird als bet 
Jugendformen.  

Nit  dem Problem der Ahlegervermehrung der Apri- 
kose hat  man sich iibrigens schon vor langer Zeit be- 
fal3t. SEKLEl~(24) schreibt 1799: 

,!nsbesondere wart im Jahre 1773 die schtesische 
patriotische Gesellschaft die Preisfrage ant" Was es fiir 
Mittel giibe, die Fortpfl~nznng der Aprikosen und Pfir- 
sichb/iume zu beschleumgen ? und in wie Ierne solches 
dutch Absenken geschehen k6nne ? - -  Die gekr6hte 
Preisschrift .machte Eindrnck. Man bewies darinnen 
dutch SChltisse und Erfahrungen, dab das 2Vlarkottieren 
oder Absenken ein einfaches, leichtes, sicheres und sehr 
geschwind Wirkendes Miftel .zur Vermehrung der gedach- 
ten Obstgartungen sey und auch bet Birnen etc. an- 
schlage L" 

Bisher memes Wissens nicht angewendet, at~er pri~- 
fenswert w~re sehlieBlich auch die Wnrzelammenver-  
mehrung, die bet Kernobstedelsorten wiederholt- er- 
folgreich zur Anwendung gekommen- i s t  (Vgl. E. 
MEYER (19). 

D i e  Z i i c h t u n - g  d e r  A p r i k o s e .  

Die bewugte Ziichtung der Aprikose ist noch recht 
jungen Datums.  I m  Denischen Reich befassen sich 
vor allem Zentral-Forschungsanstal t  fiir Pflanzen- 
ziichtung in M i i n c h e b e r g  und  das I,nstit~t 
fiir Pflanzenziichtnng der  Universi t~t  H a 11 e mit  
der ztichterischen Verbesserung der Aprikose. In 
Osterreich steht an der Hochschtfle fiir Boden- 
knlt~r in W i e n die Ziichtung yon Aprikosen- 
unterlagen im Vordergrttnd. In  den Vereinigten Staa- 
ten von Amerika haben sich die Stat ionenin 'Palo-Alto 
(Kalifornien) ~lnd Geneva (New-York) der  Aprikosen- 
z/iehtling zugewandt. In  R~tBland haben MITSCt~UI~IN 
(17) in Mitsc'hnrinsk und KASDSCltENIr in Kiew be- 
aehtenswerte Ztichtungserfolge erzielt; ferner sind hier 
zu nennen die Stationen Nikidski-Sat (Krim) und 
Nikolsko-Ussurisk. Auch in AUstralien befaBt man 
sich seit einigen Jahrenzehnt  mit  der Ziichtung der 
Aprikose. 

Z n , c h t z i e l e .  

Eines der wichtigsten Ziele im deutschen Aprikosen- 
ball ist es, die Ertr~ige sicherer und gleiehm~iBiger zu 
gestalten. Hiezu ist vor allem n6tig, gegen die Sp~t- 
frostseh~iden anzuk~impfen. In Ziichterischer Hin- 
sicht s t ehen  hierf{ir grunds~tzlich zwei Wege often, 
n~mlich einerseiis die Ziiehtung auf gr6Bere Frost- 
h~rte der Bliifen und andererseits die Ziichtung auf 
sp~tere Bliitezeit, 

Nan  kann nicht.behaupten, dab die Btiiten der Apri- 
kose besonders frostempfindlich w~ren. Eine Tempe- 
ra tur  b i s .  3 ~ C bewirkt in der Rege 1 keine SchNOigung, 
manchmal  werden wohl auch noch tiefere Tempera-  
turen ver t ragen t  Die B1/ite t r i t t  ~tber so frith ein, daB 
sie h~iufig in eine Zeit mit  sehr s tarken Fr6sten f~illt. 
Bis zu einem gewlssen Grad sind wohl die Aprikosen~ 
sor~en hinsichtlich't~rosth~rte der Bliiten verscilieden. 

1 Ans den Ausfiihrm~gen SiCXLERS ist ilicht zu ent- 
nehmen, ob die Erfolge bet Edelsorten oder nur bei 
jungen Siimlingen, also Jugendformen, erzielt worden 
sincl. 

Die Bliiten der Aprikosen sind im allgemeinen frost- 
h~rter als die der Pfirsiche und Kirschen nnd andere~ 
Obstarten. 
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Beachtenswert ist bei der Marille die grol3e Frost- 
empfindlichkeit der jungeil Frtichte. 

Man k611nte daran dellkeil, die Frosth~rte der Apri- 
kosenbliite dllrch Einkrellzullg voil Formen mit be- 
sonders frostharten Bltiteil zu erzielen. Solche sind 
abet his ]'etzt woh! noch nicht gefuilden worden, atich 
nicht innerhalb artfremder Formenkreise, soweit sie 
ftir eine Kreuzung mit Aprikose in Betracht kommen. 
Beachtung wtirde vielleicht unsere einheimische 
Schlehe verdieneil, welctle sctaoil Zeitig bliiht und den 
zu dieser Zeit oft noeh auftretendell starkeil Fr6sten 
angepaBt skin muB. Unter  den Arten der Gattung 
Aprikose (Arrneniaca) und deren Formen ist bisher 
eine solehe mit besoilderer Frosth~irte der Bliiten nicht 
bekallnt geworden. A~ach die Sibirisehe Aprikose (Ar- 
meniaca sibirica) ist in der Bltite empfindlich. 

In der Bltitezeit unterscheiden sich die in Europa 
verbreiteten Sorteil nur weilig." LERoY (!3) hebt als 
spiitbliihend hervor die Sorten: Klei~ie wei[3e Friihe 
(Abricot blanc), Esperen, A bricot de t~roveme, Tri- 
omphe de BussiOre. In Mittelasien gibt es eine Anzahl 
dunkelfrtichtiger Sorten, die zu Armeniaca dasyca~pa 
gerechnef werden und wahrscheinlieh auf nattirliche 
Kreuzungen zwischen Aprikosen und Kirschpflau- 
men zuriickgehen. Diese Sorten zeichnen sich (lurch 
deutlieh sp~tere Bltitezeit alls und sind daher Iiir 
Bastardierungszwecke yon Interesse. Auch eine Ba~ 
stardierung mit verschiedenen Pflaumen k0rnml in 
Betraeht.  

Sehr wichtig ist es, die Widerstandsf~ihigkeit der 
Aprikose gegen die Wiilterk~ilte zu erh6hell. Viele 
B~iume fallen der Winterk~ilte direkt zum Opfer, andere 
werden so geschwiicht, dab sie dem Pilzbefall keiilen 
ausreiehendeil Widerstand eiltgegensetzen k6nllen und 
schliefilich vom,,AprJkosellsterben" dahingerafft wer- 
den. 

Inwieweit sortenm~Bige Unterschiede in der Frost- 
h~irte bei unseren deutschen Aprikosellsorteil bestehen. 
ist noeh weilig untersucht. Solehe Beobachtungen 
werden im gr6Beren Umfallge iiberhaupt erst m6glieh 
sein, wenll die Aprikosensorten pomologiseh einwand- 
frei festgelegt ulld erfaBba~ sind. 

Die FrostNirte wird zweifellos dutch ~iul3ere No- 
meme weitgehend beeinflugt. Wenil die Holzreife 
wegeil zu geringer W~irme im Sommer oder infolge 
zu feuchter Witterung beeintrfichtigt oder dureh 
grol3en Fruchtertrag ein Ersch6pflingszustalld der 
B~ume einge• ist, dailn ist die Erfrierungsge- 
fahr im folgenden Winter besonders groB. 

Wir mtisseil trachten, Sorteil zu ztichten, die auch bei 
gerlngeren Temperaturen und h6herer Feuchtigkeif. 
eine gute Holzreife auszubilden bef/ihigt sind. Zwecks 
Erh6hung der Wiil~erfestigkeit verdient vor allem die 
Einkreuzung der Sibirisehen Aprikose Beaehtnng, 
welche Temperat~lren h i s - - 5 o ~  ertriigt. De~ rus- 
sische Zfichter J. W. MITSCI~URIN hat auf diesem Wege 
bereits beachtliche Erfolge erzielt. 

Da das ,,Aprikosensterben" zilmindest teilweise 
dl~rch parasitische Yi!ze hervorgerufen wird, so mug 
auch auf gr6Bere Widerstandsfiihigkeit gegen die be. 
treffenden Prize (,/or allem Sclerotinia cinema, Scle- 
~oti?da laxa, Clastero@orium carp@hilum) geztichtet 
werden. Als widerstandsf~ihig in dieser Beziehullg 
werdell yon K. F. KOSTINA die Arten Armeniaca 
ansu und A. mume und deren Klilturformell ange- 
sehen, da sie in lliederschlagsreichen Gebieten ge- 

deihen. Von europ~iischen Kultursorteil soil sich ant 
der Krim die Fft/hd vo~r Mo~fllaisir als verh~iltnis- 
mbBig widerstaildsNhig gegen Mo~ilia laxa erwiesen 
haben. 

Aus wirtschaftlichen Grtindeil, besonders wegen 
besserer Arbeitsverteihmg bei der Ernte und Verwer- 
tung der Frtichte, w~ire eine Verl~ingerung der Erlite- 
zeit erwfinscht. Besonders friihreifende nnd beson- 
ders sp~itreifende Sorteil sind yon diesem Standpunkt 
aus begehrt. Die Ernte  uilserei europ~iischen Soften 
ist auf einen recht kurzeil Zeitranm zusammeilge- 
dNingt. Immerhin gibt es auch bei ~ns friih- und 
spiitreifende Sorteil oder auch einzelile Siimlillge, die 
aber zumeisf hinsichtlich Fruchtgiite oder Gr613e der 
Frucht nicht befriedigen. Im Wiener Gebiet wurde 
ein Marillentyp aufgefmadeil, dessen Frtichie regel- 
m~iBig bereits Ende Juni reifen, aber sehr klein blei- 
ben, andererseits eiil Typ, dessen Frtichte Ende Au- 
gust bis Anfang September zur Reife kommen, jedoch 
ge'schmacklich zlemlich minderwertig sin& Solche 
Formen k6nnen abet wertvolles Ausgangsmaterial fiir 
Z/ichtnngsarbeiten abgeben. LEROY nennt als beson- 
ders friihreifenc~ die Soften: Grofie Friihe tAbrieot 
d'Alexandrie), Ab/icot de Milan und Muskatellee 
(Abricot pr~c0ce); als sp~treifend: A bricot d Trochets. 
Sehr groge Uilterschiede findet mail llach K. F. Ko,- 
STINA bei mittelasiatischen Sorteil, bei deneil sich die 
Reifezeit yon Mai his Mitre September erstreckt. 
IFriihreifend: viele Soften aus der Gruppe Dscha~- 
pasak; sp~treifend: U~Cik, Spdte vo1r Namaga~ u: a.) 

W/ihrend wir fiir den Rohgenul3 Soften besitzen, 
die dutch ihre Saftftille, ihren Reichtum an Zucker 
und Aromastoffen vollauf befriedigen, ist hinsichtlich 
Eignung ftir Konservierungszwecke noch manche Ver -~ 
besserung erw~dnscht. Von BedeUtung in dieser t l in- 
sicht ist besoilders der Gehalt an Zucker, S~ure, Ex- 
• Pektinstoffen. 

Der Zuckergehalt schwankt nach Untersuchungen, 
welehe J. L6SCHNIG (14) 1943 an Aprikbsenfriichten 
durchgeftihrt hat, die im G~biet yon Wien geerntet 
waren, zwischen 4 und 2o%. 

L. ]IRAI~ und M. NIEDEI~L~ (6) stellten bei Frtichten 
aus Krems, N.D. ,  I94i  einen Zuckergehalt yon 1,o9 
his 15,5 ~/o, einen S~iuregehalt (als Apfels~iure) yon I, 7 
bis 3,6%, einen Rohpektingehalt yon o,98 bis 2,73%, 
eiilen Askorbinsiiuregehalt" voil I,O bis II,5 und eiilen 
Gehalt an fi-Karotiil voil 1,5 bis 18,5 mg/IoO g fest. 
Die gefundellell Wer te  ftir Zuckergehalt sind z. T. als 
sehr hoch zu bezeichnen, wenn mall berticksichtigt, 
dab die yon K. F. KOSTINA als besonders zuckerreich 
gertihmten irano-kallkasischen Sortell eillell Zucker- 
gehalt yon maximal I2bis  I5~/o allfweiseil. 

In der mittelasiatisehen Sortengrnppe gibt es nach 
K. F. KOSTINA Soften, die sich besonders gut zum 
Trocknen eignen. W~hreild die Ausbeute an Trocken- 
friichten bei europ~iischen SorteI1 nllr 12 bis 21%, be- 
zogell auf das Gewicht der frischen Frtichte, betr~igt, 
erreicht sie bei mittelasiatischen Sorteil 40o/o lind dar- 
tiber. Besonders ragen hervor die Sorten Is/aral, 
Sarawscha?~,Gulungi, Turdy-Kuli, Tulak, Isko-Dari 
l l . a .  

Auch der Geschmack der Kerne isz yon Bedeutung. 
Neben Soften mit bi t terem gibt es auch solche _mit 
stiBem Kern. Die siiBen Aprikosenkerne k6nnen ein 
wertvolles Nebenprodukt der Aprikosenfriichte bil- 
den, da sie wie 3/tandeln zu verwenden sind. Sorten 
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mit sfiBem Kern finden sich. unter den europgischen 
and besonders zahlreich unter den mittelasiatisch.en 
Kliltlirformen. Von europ{iischen Sorten geh6ren hier- 
her nach LEROY lind anderen: Montgam4 Angoumofs, 
Abricot de Provence, A prikose yon Breda, Luizet, A /)ri- 
kose yon Syrien, Musch-Musch. 

Als weitere Zlichtziele f/Jr Edelsorten k6nnen noch 
genannt werden: Gleichm~iBige Retie der Frfichte 
emes Baumes, Festh~ingen der Friichte am Balim, 
Versandh~irte, ansprechende Fiirbling der Frucht- 
oberftgche, seh6ne orangegelbe Farbe des FIeisches, 
GroBfrfichtigkeit, Widerstandsfiihigkeit der Frtichte 
gegen das Aufspringen und Faulen. 

AnschlieBend seien einige Zlichtziele angeffihrt die 
fiir Aprikosen-Ullterlagen als erstrebenswel-t gelten 
k6nnen. Von gallz besollderer Bedeutung ist bier das 
Affinit~tsproblem. Die Erseheinung, dab der Apriko- 
senbaum auf bestimmten Unterlagen auffallend kurz- 
lebig ist, deute t  alif zli geringe Affinit~it zli diesell 
Unterlagen. Der Balim kommt in  einen gewissen 
SchwXchezlistand lind ist dann empfindlich _gegen 
Frost lind Pilzbefall. Der Zfichtung yon Unterlagen 
typen,  die zu alien oder den wichtigsten der in Be- 
t racht  kommenden Edelsmien gute Affinit~t zeigen, 
kommt demnach groi3e Bedeutung zu. 

Selbstverst/indlich ist auch notwendig, dab die Un- 
terlagen selbst k~ te -  nnd krankheitswiderstandsf~ihig 
sind. Aus diesem Grunde gewinnen die Formen yon 
Armeniaca mume lind Armeniaca ansu, auch Amyg- 
dalus Davidiana, als Zfichtnngsmaterial erh6hte Be- 
d'eutung. Auch auf die v o n d e r  Universit~it Halle 
gesammelten , ,Hindukusehaprikosen" set hingewiesen. 

Von Wichtigkeit ist ferner die Ztichtung yon Unter- 
lagen, welche sch6ne, krgftige lind widerstalldsfiihige 
St~imme auszubilden verm6gen, nm bet der Heran- 
zucht von FIochst/immen auf die Zwischenschaltullg 
yon Stammbildnern verzichten zu k6nnen. 

Fiir die Ziichtung schwachwiichsiger Unterlagen 
sind vor allem die Schlehe (Prunus spinosa) und die 
Sibirische 'Aprikose (Armeniaca sibirica) yon Illter- 
esse. Altenfalls kommt auch die Zwergmandel (Amyg- 
dalus nana) in Betracht.  

"SchlieBlieh muB auch  auf miihelose sortenechte Ver- 
mehrbarkeit  Weft gelegt werdell. D a  eine solche in 
erster Little auf vegetativem Wege erfolgen solL set 
auf die Bedelitung hingewiesell, die in diesem Zu- 
sammenhang der Fixierung der Jugelldform zukommt. 

A b s t a m m u n g s f r a g e n ,  C h r o m o s o m e n -  
v e r h ~ i l t n i s s e .  

Die in Europa verbrei teten Aprikosensorten sind 
fast durchwegs Kliltlirformen der Gemeinen Aprikose 
(Armeniaca vulgaris Lain.). Nur die sch, warzfrCich- 
tigen Aprik0sen (Pflaumenaprikosen), welche ill Eu- 
ropa selten, in Asien h.~lifiger zu finden stud, geh6ren 
einem anderen Formen, kreis all und werden zu Ar- 
meniaca dasycarpa gerechnet. Sie sind vermutlich 
aus nat/irlicher Kreuzung zwischell Kirschpflalime 
(Prunus cerasi/era) und Gemeiner Aprikose hervor- 
gegangen. Alich die in den Westalpen verwilderte 
Armeniaca brigantiaca Vill: ist wah~scheinlich hybri- 
dogen. Die Helmet der Gemeinen Aprikose sind nie- 
defschlagsarme Gebiete Mittel- lilld Ostasiells. 

~be r  Italien, z. T. auch fiber Afrika, ist die Aprikose 
wetter naeh Europa vorgedrungen. 

In Japan und China verbreitete Sorten stammen 
von Armeniaca ansu lind, mume, wohI auch aus Kreu- 
zungen derselben. Auch Zwischenformen zwischen A. 
vulgaris, sibirica und mandschurica sollen in den Fern- 
ostgebieten vorkommen. 

Alle Arten der Gattung Armenica bastardieren 
leicht miteinander. A~ch Kreuzlingen zwischer/Ar- 
rneniaca lind Prunus sind wiederholt geglfickt. Der 
Amerikaner LI:TI{ER BURBANK hat eine Reihe roll  
Sorten gezfichtet durc'h Kreuzung mit den japani- 
schen Pflanmen Prunus salicina nnd Prunus Simonii. 
Der Rlisse MITSCI{URI~ hat Armeniaca vulgaris mit 
Armeniaca sibirica lind mit Prunus salicina erfolg- 
reich gekreuzt. An e ther  Versuchsstation in Slid- 
Dakota hat man einen Bastard zwischen Aprikose 
und Sandpflaume (Prunus Besseyi) gewonnen, in 
Minnesota einen s01chen zwischen Aprikose und ether 
,,KompaBkirsche" (Kreuzung zwischen Prunus Bes- 
seyi lind Prunus hortulana). Auch Bastarde zwischen 
Aprikose nlld Halispflaume (Prunus dornestica) kom- 
men vor. 

Ill Nikidski-Sat (Krim) sollen mehrere. Bastarde 
zwischen Aprikose und Malldel entstanden sein. 

~Die yon Docm,TAI. (2), LEROY und anderen Pomo- 
togen genannte pfirsichblSttrige Pflalimenaprikose 
dfirffe ein Pfropfbastard seth, woralif die h~lifig alif- 
tretende vegetative Alifspaltling u n d  die bl~sig-ver- 
belilte und verbogene Gestalt der B1/itter hinweisen. 

Die hapl0ide Chromosomenzahl der Gemeinen Apri- 
kose (Arme~iaca wdgaris) betr~igt n -~ 8. In den so- 
matisch.en Zellen findell sich 2 n -= I6 Chromosomen. 
Das Gleiche gilt nach den Forschungen von OI{ABE 
(19) ftir die Arten Armeniaca mume nnd ansu. Eine 
Sorte yon A. mume ist triploid find hat in den somati- 
schen Zellen 24 Ch.romosomen. 

B e  f r u c h t  u n g s h i o l o  g i e .  

Die meisten Aprikosensorten s ind  selbstfruchtbar,, 
darunter auch die folgenden, ill deutschen Anbauge- 
bieten verbreiteten Sorten: Ambrosia, Andenken an 
Robertsa~, A prikose aus Tours, D4arge, Fr~he yon 
Esperen, Holubs Zucker, Kremser Rosen, Luizet, 
Moorpart, Montgamd, Nancy, Paviot, Royal, Triump/ 
yon Trier, Ungarische Beste, Versailler. 

Daneben gih.t es aber auch einige selbststerile Sot- 
ten, wie wir dutch Versliche in KR~MS, N.D. ,  fest- 
stellen konnten (PAsszcKER lilld DuI~A~[23]). Es 
sind dies vor allem die Sorten Grofie Kremser lind 
Schdllschitzer Aprikose. Einen recht geringen Ertrag 
brillgt nach Selbstbest~ilibung ferner die Sorte trrCihe 
ungarische Gelbe. S i e  ist dahe~ vom praktischen 
Standplinkt arts ebenfalls als selbststeril zu betrach- 
ten. Nach K.  F. KOSTINA ist auch die Sor~e Fri~h~ 
aus M, onfllaisir selbststeril, das Gleiche gilt flit einige 
kaukasische lind mittelasiatische Soften. 

Neben itormalen, zwittrigen Bliiten kommen bet 
der Aprikose auch. m~innliche Bliiten mit ~- verkfim- 
mertem Stempel vor. Der Hulldertsatz an mSnn- 
lichen Blfiten ist llach K. F. KOSTI~rA ziemlich kon- 
s~cant lind fiir jede Sorte charakteristisch. Soften Init 
einem hohen Hundertsatz solcher Bliitell sind: M~sch- 
Musch (6o%), Jaques (80%), ferner die mittelasiati- 
schen Sorten Bairam-Ali (76~78%),  Orangenrot 
(79%) lind Uri~l~ von Merv (72--92%). 



~7./~8. Jahrg. Heft 9 Vermehrungs- und Zfichtungsfragen bei der Aprikose. 283 

J u g e n d -  u n d  A l t e r s f o r m  b e i  d e r  
A p r i k o s e .  

Durch Beobachtullg an Tausenden yon Exempla- 
ten konllte ich zweifelsfl'ei'erkellnell, dab bei der Apri- 
kose dentlich unterscheidbare Phasellformen existie- 
ren (PAssEcKER). Ganz junge S~mlillge zeigen stets 
die J~/gelldform und gehen friiher oder sp/iter, meist 
im Alter yon 2 3 Jahren, in die Altersform fiber. 
Zwischen Jngend- ttnd Altersform sind ~bergallgs- 
formen eingeschaltet. 

Die Jugendform der Aprikose i s t  gekennzeichnet 
durch kleille, kurzgestielte, rauh anzufiihlende Bl~it- 
ter, hXufig anch durch eine mehr oder minder aus- 
gepr~igte Neigung zur Verdornung. Die Altersform 
dagegen zeigt groBe, lallgstielige, glatt anzuf/ihlellde 
Bl~itter und keille Dornen. Unsere durch Veredlullg 
vermehrtell Kultursorte'n zeigen stets die IV[erkmate 
der Altersform. 

Die Phasellformen unterscheiden sich nicht nnr 
morphologisch, sondern auch physiol0gisch, was f/Jr 
die Ziichtung yon groBer Bedeutung ist. Vor allem 
konnte ich feststellen, dab sich die Jugelldformsprosse 
gegenfiber den Altersformsprossen durch bedentelld 
gr6Bere Bewurzelungswilligkeit anszeichllen (PAs- 
SECKER [2I]). Jugendformpflanzen lassen sich daher 
verh/iltnism~iBig leicht dm'ch Stecklinge ulld Ableger 
vermehren im Gegensatz zu Ahersformpfianzell (Edel- 
sorten). 

Jeder S~imling Verharrt zumindest an der Basis des 
Sprosses (Wurzelhals) in der Jugendform. Durch star- 
ken Riickschnitt (bis auf den Wurzelhals) kann man 
daher auct~ ~iltere S~imlinge, die an den Kronentrieben 
nnr mehr die Altersform erkenllen lassell, zur Bildting 
yon Jugendformspmssell zwillgen. Das Gleiche gilt 
f/Jr Stecklings- ~ind Ablegerpflanzen, sofern sie arts 
Jugendformsprossen gewonnell wurdell. Wenll man 
demnach eine neue entstehende Aprikosentype yore 
Ursprungss~imling angefangen immer dutch Steck- 
linge oder Ableger aus Jugendformspmssen vermehrt,  
so l~iBt sich die Jugendform und damit die gute Be- 
wurzelungsfhhigkeit bei der vegetativell Vermehrung 
dauerlld erhalten. 

Ich kollnte feststellen, dab Stecklings- und Ab- 
[egerpflallzen, ~ihnlich wie S~imlinge, mit der Zeit in 
die Alters/orm ttmschlagen. So er6ffnet sich uns die 
M6glichkeit; in Znkunft (lurch Fixierullg der Jugelld- 
form nicht l lur  vegetativ leicht vermehrbare Unter- 
lagenaprikosen zu erhalten, sonderll aueh Edelsorten 
zu zfichten, die sich dutch Ableger oder Stecklillge 
ohne Veredlung sortenecht vermehren lassen. 

Z f i c h t n l l g  d n r c h  A u s l e s e .  
Verschiedelle Aprikosensorten sind nicht erblich 

einheitlich, sie sind keine reinen Klone, sondern Po- 
ptHationen, bestehelld aus einem Gemisch verschie- 
dener Klone Ulld Individnen. Dies tr ifft  z~ B. zu fiir 
die Ananasaprikose. Man kann verschiedene, ~iuBer- 
lich /ihllliche, abet doch morphologisch nnterscheid- 
bare Typen oder ,,Spielarten", der Anallasaprikose er- 
kennell. Die Untersehiede sind aber nicht nu t  mor- 
phologischer Art, es ergeben sich vielmehr auch Unter- 
schiede im Verhalten. Bei ll/iherer Pr/ifung wfirde 
man voraussichtlich feststellen, dab die Ertragsf~ihig- 
keit der einzelnen Spielarten eille versehiedene ist 
dab auch Unterschiede hinsichtlich Frosth/irte, An- 

fglligkeit gegen Monilia usw~ bestehen. Hier gilt es, 
die wertvollste Type (oder deren mehrere) zu selek- 
tiollieren and klonellreill weiter zu vermehrell. 

Wenn man Aprikosenkerne auss~t und S~mlillge 
heranzieht, erh~ilt man gleichfalls keille erblich ein- 
heitliche Form, sondern ein mehr oder minder bulltes 
F0rmengemisch, setbst dann, wenn alle Kerne roll 
der gleichen Sorte gewonllen wurdell. Es ist aber 
durchaus m6glich, dab sich manch wertvolle Form 
unfer  den Sfimlingen finder, die ver, dient, als neue 
Sorte festgehalten und rein weRervermehrt zu wer- 
den. In unseren Aprikosenallbangebieten w~ichst 
mallcher unveredelte S~mting unbeachtet  heran. Man 
weig h~it{fig llichts N~iheres fiber die Herkunft ,  doch 
entpuppt sich der eine oder andere solche Baum aIs 
wertvoll ~lld wird zum Ausgallgspunkt einer neuell 
Sorte. Man kann annehmen, dab die Mehrzahl ull- 
serer Edelsorten den Ursprung yon Zufaltss~imlingen 
genommell hat. 

Neben erblichen Unterschiedell, die dutch Kreuzung 
nnd nachfotgende Aufspaltung elltsteh~ll, kommen 
auch Ab~nderungen dutch Mutation vor. Die Muta- 
tionen khnnen generativen oder vegetativen Ur- 
sprunges sein, Letztere werdenbekallnfiich als Spross- 
oder Knospenmutationen bezeichnet. Bisher ist fiber 
Mtitatiollell b~i Aprikosen noch wenig bekannt ge- 
worden, aber wohl llur deshalb, weft man ihnen llicht 
die n6tige Aufmerksamkeit zugewendet hat. Immer- 
hin sind einige Formen bekannt, von denen anzu- 
nehmen ist, dab sie auf Mutationell zuriickgehe m 
HEal (5) erw~ihnt eine Form der Aprikose mit h~n- 
genden Zweigen (/orma pendula), lV[AYER (~5) be- 
schreibt in seiner Pomona franeonica eille Aprikose 
mit panaschierten Bl~ittern (/orma variegata) uttd 
bi/det sie allch ab. LERoY berichtet fiber eille Kno- 
spenmutatioll der Aprikose yon Nancy mit gelappten 
Bliittern (/orma laciniata). 

~ber  zwei verschiedelle Kllospenmutationen, welche 
an der Sorte Royal in Katiforllien aufgetreten sind, 
berichtet WELl)ON (27). In dem eillen Fall zeigte sich 
die Ab~nderullg darin, dab BlOtter zur Entwicklung 
kamell, welche anffallelld klein und dunkel warell 
ulld durch ihre etwas rullzelige Oberfl~iche an Pilau- 
menbl/itter erillnertell. Die zweite Form zeichnete sich 
durch panaschierte BlOtter aus. Ill beiden F~llen konn- 
tell die AbXnderungell durch ]Edelreiser, welche rol l  
mutierten Trieben gewonnen waren, kollstant er- 
halten werden. 

B a s t  a r d i e r n n g s z i i c h t  u n g .  
Die Bastardierungszfichtung gibt uns die M6glicl~ - 

keit, plallm~Big einem best immten Zuchtziel zuzu- 
strebell und die guten Erbanlagell zweier oder mehre- 
rer Formen in einer Form (Sorte) zu vereinigell. Es 
kommen nicht nur Krenzungen zwischell Sorten der 
Gemeillen Aprikose, Solldern, wie bereits ausgefiihrt, 
auch solche zwischen dell verschiedenell Armeniaca- 
Arten nnd sogar auch solche mit Prunus ulld Amyg- 
dalus in Frage. 

Ffir die deutsche Aprikosenkultur wird grullds/itz- 
lich wichtig sein; durch Einkreuzung sp/itblfihender, 
frostharter und gegenh6here Feuehtigkeit ullempfind- 
licher FormeI1 llelie Sorten zn gewinnen, welche gerillge 
Standortsallsprfiehe mit hoher Fruehtgfite lind gUter 
ErtragsfXhigkeit velbindei1. Auch in der Zfichtung 
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yon Aprikosenunterlagen er6ffnet uns die .Bastardie- 
rung gr0ge M6gtiehkeiten. 

An der Versuehsstation P a 1 o -'A 1 t o (Kalifor- 
nien) ffihrt man hauptshchlich zwischen den drei wirt- 
sehaftlich wichtigsten Aprikosensorten Kaliforniens 
Kreuzungen durch. Jede der drei Sorten hat ihre 
M~ingel, die man durch Ziichtnng ein~er neuen Sorte 
zu beseitigen hofff. Die Sorte Til4on hat zn wenig 
festes und zu Masses Fruchtfleisch; die Softe Royal 
zu geringe Fruchtgr613e; die Sorte t?~enhei~ keine ge- 
niigende AnpassungsfiihigkeR an verschiedene Stand- 
ortsverh~iltnisse. Indem man die drei Soften unter- 
einander kreuzt, h0fft man zn einer neuen Sorte zu 
kommen, bei welcher die genannten 3/f~ingel ausge- 
schaltet sind. 

An der Station in Geneva werden die amerikani- 
schen Hauptsorten mit sphtbliihenden and besonders 
auch mit kleinfriichtigen, aher sehr widerstands- 
ffih~gen, aus RuBland stammenden Sorten gekre~azt, 
urn sp~itbl/ihende, dem Frost weniger ausgesetzte 
Edelsorten zu erhalten. 

In Australien wird die Hauptsorte ,, Trewatt" mit 
anderen Sorten gekreuzt mi• dem Ziel sp~iterer Reife- 
zeit verbunden mit guter Ftuehtqualit~it. 

In der Sowjet-Uni0n besteht die Hauptaufgabe 
darin, gegen die Winter!~ilte widerstandsfiihige Sorten 
zu zfichten, um die Aprikosenkultur welter nach Nor- 
den auszudehnen. ]3is zu einem gewissen Grad ist 
dieses Ziel durch Einkreuzung yon Armeniaca sibirica 
bereRs erreicht worden. 

Die Technik der Bastardierung bietet bei de r Apri- 
kose keine besonderen Schwierigkeiten. Da die me~- 
sten Sorten Selhstbefruchter sind, ist iia der Regel die 
Kastration der Blfiten unerlhBlich. Der Schutz gegen 
unerwfinschte,Best~ubuflg wird am sichersten dutch 
~berdecken iler Blfiten mR Pergaminshckchen er- 
reieht. Beirn Anbringen und Abnehmen der S~ick- 
chert muB sehr behutsam vorgegangen werden, da die 
Bliite'n leictit abbrechen. Wenn sp~tbliihende Formen 
mit ~rfihbliihenden eingekreuzt werden sollen, wird es 
notvcendig sein, Zweige der ersteren dutch Einstelien 
in geheizte Rhume vorgeitig zur Btfite zn bringen oder 
aber Pollen der frfihblfihenden Formen in trockener 
Llift bis zum Blfiteeintritt der sp~tbHihenden aufzu- 
bewahren. ~ 

Z u s a m m e n f a s s u n g  
r. Von den im deutschen AprikosenbXu verbreite- 

ten Veredlungsunterlagen geben der Aprikosensiim- 
ling, ferner bestimrnte Typen der Hauspflaume (be- 
sonders Deutsche Hauszwetsche, gewisse Spillings- 
und Kirschentypen) dauerhaite B~iume, w~hrend auf 
Kirschpflaume (Myrobalane) veredel~e B~iume meist 
kurzlebig sind. 

2. Zur Heranzucht yon Aprikosens~imlingen soll 
das Saatgut yon bestimmten vdrzugsweise klein- 
fr/ichtigen Typen gewonnen werden. 

3- Fiir die Feststeltung der Keimf~higkMt yon Apri- 
kosenkernen warden kurzfristige Methoden ausge- 
arbeitet. 

4. Fiir die vegetative Vermehrung yon Unterlagen- 
aprikosen kommt die Grfinstecklings-und Ableger- 
Vermehrung in Betracht. Unterlagenpfiaumen lassen 
sich anBerdem dnreh Wurzelanglgnfer nnd ~Wurzel- 
schnittlinge vermehren. 

5. Die Verwendung der Hauszwetsche und anderer 
Pflaumentypen als Aprikosenunterlagen erfordert er- 
h6hte Beachtung der Reiserveredlnng. 

6, Um wiederstandSf~ihige St~imme zu erzielen. 
empfieh.lt sich Wildstammerziehung mit Kronenver- 
edlung. Die Zwischenschahung yon Stammbildnern 
ist nicht zu empfehlen. 

7- Die Gewinnung wurzelechter Biiurne auf vegeta- 
tivern Wege ist dureh Gr/instecklings- und Ableger- 
vermehrung rn6glich, sofern Jugendforrnsprosse zur 
Verffigung stehen. Es besteht die M6glichkeit, Edel- 
soften zn zfichten, bet denen durch die Erhaltung der 
Jugendform die Vermehrbarkeit durch Stecklinge und 
Ableger gewahrt bleibt. 

8. Eine Anzahl wichtiger Ziele ffir die Ziichtung 
von Edelsorten und Vermehrungsunterlagen werden 
besprochen. 

9. Die europ~iischen Kultursorten geh6ren fast aus- 
sehlieBlich zur Gemeinen Aprikose (Armeniaca. vul- 
garis). Asiatisehe Kultursorten stammen zu emem 
groBen Teil yon anderen Armeniaca-Arten und ver- 
schiedenen Bastarden ab. 

Io. Die Mehrzahl der Aprikosensorten ist selbst- 
fruchtbar, doeh gibt es selbststerile Sorte~, 

I t ,  Bet der Aprikose lassen sich eine Jugend- und 
Altersform, sowie ~bergangsformen unterscheiden. 
Jugendforrnsprosse zeichnen sieh dureh grope Be, 
wurzelungswilligkeit aus. Die Kultursorten zeigen 
stets die Merkmale der Altersform. 

i2. Die Ziichtung kann 'erfolgen durch Selektion 
aus Populationen, durch Auffindung yon Mutationen 
und dnrch Bastardierung zwischen Aprikosensorten 
a~uch zwisehen verschiedenen Arten der Aprikosen 
mit ,Pflaumen und anderen Steinobstgattnngen. 
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